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CAPITULO II

OS FISIOCRATAS

1. O objeto da investigagdo dos fisiocratas ¢ o sistema
ccondmico em seu conjunto, considerado unitariamente como
um organismo regido por leis necessdrias e, por isso mesmo,
cientificamente relevantes. A premissa em que sc_bascia seu
discurso ¢ a afirmagdo de que existe uma “ordem natural
para a sociedade, @ semelhanca da ordem que rege a natu-
reza fisica. Contudo, a analogia ndo vai muito longe. A or-
dem na natureza fisica (e, por certo, Quesnay tinha pre-
sente o esquema de circulagdo sangiiinea c, pro\_wa\{elmente.'
a mecdnica newtoniana) constitui uma ordem objetivamente
dada, & margem da vontade ¢ das possibilidades de interven-
gio dos homens, ao passo que a ordem da sociedade, para
os fisiocratas, existe em razio dos seres humanos, enquanio
estes ndo criam obsticulos A sua afirmagdo. Ao contririo do
que ocorre no ambito da natureza fisica, a sociedade pqde
encontrar-se distanciada de sua propria “ordem”, definida
como “natural”, apenas no sentido de que, se os homens nao
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obstacularizarem o livre desenvolvimento das diversas torgus
que operam na sociedade, a sociedade tendera a configurar-
se stgundo um desenho necessdrio, ¢ passard a funcionar
segundo leis que se impGem automaticamente a todos.

Mas, para a fisiocracia, esta nao ¢ a (nica diferenca
entre a ordem da sociedade ¢ o ordem da natureza fisica.
A ordem da sociedade pode existir ou ndo existir; isso, alids,
constitui algo de excelente na medida em que a existéncia
da sociedade confere aos seres humanos vantagens is quais
ndo teriam acesso de outra maneira. Logo veremos de que
vantagens falam os fisiocratas. Enquanto isso, importa assi-
nalar que essa orientagao atribui ao discurso eccondémico i
caracteristica particular de ser um discurso que niio apenas
destaca e descreve uma dada situagio, mas tambsm julga
¢ssa situagdo na medida em que pode confronta-la com um
paradigma do que se constatou como sendo seu cariter oti-
mo ¢ que poderia ser alcancado se os homens, errando, nao
se opusessem,

Sem divida alguma, a possibilidade de afirmar uma
ordem natural para a sociedade era sugerida aos fisiocratas
pela difusio da economin mercantil. A esse respeito € im-
portante assinalar como a fisiocracia identifica em um cle-
mento da natureza econdmica — ou seja, @ transformagio
geral dos produtos em mercadorias — a base da constitus-
¢do da ordem natural: o conjunto dos homens é uma socie-
dade, isto ¢ uma unidade regida por leis necessirias apenas
na medida em que as atividades econdmicas dos homens. se-
jam reduzidas ¢ integradas & unidade através de um processo
que somente o troca pode realizar. Estamos, assim, frente a
uma orientagio que constitui quase que uma antecipagio da
interpretagio marxisia Jo historin, embora se trate de uma
forma extremamente clementer ¢ uma vez consideradas as
diferencas existentes entre uma inspitagio essencinlmente ilu-
minista ¢ uma inspiragdo pos-hegeliana,

De uma forma ou de outrs, € certo que no terreno da
andlise econdmica a realidade da troca ¢ o ponto de partida
da fisiocracia. Como veremos, a representacdo cientifica que
os fisiocratas concedem a ordem da natureza acha-se refe-
rida a uma economid inteiramente mercantil, na qual (como
:xpressou Quesnay em uma citagio que nos recorda clara-
nente Smith) “ninguém que vive em sociedade pode prover
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a todas as suas necessidades com seu trabalho; porém, ob-
tém o que lhe falta com a venda do produto de seu traba-
1ho” !, ¢ na qual, para utilizarmos as palavras de Mirabeau,
“cada um trabalha para os demais, embora acredite traba-
Ihar apenas para si mesmo” 2.

Para que se possa explicar o conteiddo que a fisiocracia
atribui @ ordem natural, deve-se ter presente a imagem do
processo econdomico sugerida pela estrutura econdmica fran-
cesa, por volta da metade do séc. XVIII. Tratava-se de uma
cconomia ainda predominantemente agricola, com a proprie-
dade da terra basicamente de carater senhorial; a condugio
da atividade agricola ja era de tipo predominantemente capi-
talista, e contava com a existéncia de uma bem definida
classe de arrendatdrios capitalistas nas provincias setentrio-
nais, embora se pudesse encontrar o tipo predominantemente
campdnes nas provincias meridionais. As atividades manufa-
tureiras ¢ comerciais da cidade eram dominadas pelas formas
artesanais. Da confrontacio entre a agricultura capitalista e
a camponesa, obtinha-se a superioridade da agricultura capi-
talista em termos da capacidade produtiva® o que sugeria
aos fisiocratas a tese de que a diregdv de ripo capitalista,

-baseada na responsabilidade ¢ na capacidade empresarial dos

arrendatdrios burgueses, constituia a mais avancada e a mais
desejavel das formas de direg@o..Dessa forma, a presenca de
formas ndo-capitalistas era considerada como o residuo de
uma cra prestes a ter fim, ou seja, uma caracteristica de uma
fase de transicio que haveria de desenvolver-se até a gene-
ralizagdio da ordem capitalista no campo. Nos esquemas fi-
siocratas, supbe-se sempre que essa fase de transi¢do acha-se
em esgotamento e que ‘o capitalismo haja transformado a
totalidade do processo de producdio agricola. O mesmo nio

1. A Citagdo se encontra no verbete "Grains” escrito para a
Encyclopédia. Ver Frangois Quesnay et la physiocratie, publi-
cado pelo Institut Nacional d’Etudes Démographiques, Paris,
1958, vol. 2: Textes annotés, p. 506. Ver, igualmente, o0s' textos
de Quesnay inseridos no final ‘deste volume, p. 145 ¢ 159.

2. Philosophie rurale, vol. 1. p. 117, Amsterdam, 1964,

3. Segundo os dados apresentados por+ Quesnay no verbete
“Grains”, a agricultura capitalista (grande culfure), que ocupa-
va 1/6 da superficie cultivada, produzia 1/4 da produgio total
de cereais. Ver Francois Quesnay, op. cit., p. 461.

ocorre, nesses esquemas, no que diz respeito as atividades ur-
banas, para as quais se supoe que a estrutura artesanal cons-
titua uma forma natural de gestdo. E bastante singular a ati-
tude da fisiocracia em face das confrontacoes do capitalismo:
por um lado, di-se conta da grande for¢a de desenvolvi-
mento do capitalismo como forma de gestdo do processo
produtivo, até o ponto de estend¢-la u todos os setores nos
quais comegara a se afirmar; por outro lado, parece que
a estrutura econdmica particular, frente a qual se encontra,
impede que a fisiocracia perceba que as possibilidades maxi-
mas de explicacio da ordem capitalista residem precisamente
nas atividades manufatureiras.

E, contudo, se se aprofunda a investigagio, notar-se-i
que cssa razdo nao ¢ suficiente para explicar o limite que
a fisiocracia antepée a extensao da economia capitalista, ainda
mais que, embora escassos, os exemplos de gestio capita-
lista no setor manufatureiro estavam longe de constituir uma
ausencia, podendo, pois, ter sugerido extensdes anilogas a
sugestdo levada a cabo para a atividade agricola. De fato,
cxiste uma razdo mais relevante capaz de explicar a atitude
fisiocrata. Para os fisiocratas, a tarefa histérica do capitalis-
mo consiste numa ampliagio, por ele tornada possivel, do
excedente; por essa razio, sua presenca possui um significado
€ assume uma importincia econdmica real somente no am-
bito daquelas atividades nas quais se forma o excedente ¢,
a partir dai, tal excedente pode ser ampliado. A tese, carac-
teristicamente fisiocrata, segundo a qual o excedente ocorre
apenas na agricultura ¢, conseqiieniemente, o fundamento de
outra-tese segundo a qual o capitalismo ¢ uma ordem pro-
pria apenas da agricultura. Portanto ao interpretarmos a fi- |
siocracia, lorna-se necessrio cuidar para que ndo se inver- |
tam as partes entre estas duas teses: ndo ¢ porque o capi- ‘
talismo realiza-se apenas na agricultura que a agricultura é |
a dnica atividade que produz um excedente, mas é porque o /
excedente somente existe na agricultura que o capitalismo
como meio para a ampliagio do excedente, faz sentido/if-‘/
clusivamente dentro do 4mbito da atividade agricola. So-
mente através da referéncia a teoria fisiocritica do exceden-
te pode-se chegar & razdo das diversas formas nas quais os
fisiocratas pensam que deva ser conduzido o progresso eco-
némico,
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2. O _excedente, tanto para os fisiocratas como para
todos 0s.economistas que aceitaram esta categoria, € aquela

parte da rique. exced i sumida
Wmm

:ﬁ;‘?am—drqu'e‘goj{igu_ij base de um consumo Superior ——

€, por €ssa razio, muito mais variado e rico_do que aquele

e iegra_simplesmEnte a_energia_operativa_despendida
na producao —, ou, ainda, no fato de que ele é a fonte d
uma re-utilizagio na produgdo; esta, por sua veﬂm‘fa
em posigio de desenvo ver-se em uma escala cada vez mais
crescente. A aceitagdo desse conceito implica em trés pro-
blemas: o de sua avaliagio, o de sua origem ¢ o de sua atri-
buigdo.

O problema da avaliacdo acha-se presente nos fisiocra-
tas em sua forma mais primitiva, ou seja, ndo como avalia-
¢do da diferenca entre duas grandezas de valor, mas, ao con-
tririo, como avaliacdo da diferenca entre duas grandezas fi-
sicas. Em geral, levando-se em consideracio que a riqueza
produzida e a riqueza empregada na  produgio acham-se
constituidas em cada atividade produtiva por conjuntos de
bens diversos, o céleulo da diferenca entre essas duas rique-
zas implicaria em sua prévia reducio a grandezas homogé-
neas mediante a atribuicio de um valor a cada um dos bens
correspondentes; em geral, g determinagio do excedente po-

excedente ndo em sentido geral (isto é, em cada setor) mas,
exclusivamente, em um dado setor produtivo, como é o caso
da agricultura, na qual cada um dos bens empregados no
processo produtivo (meios de subsisténcia dos trabalhadores,
alimentagio para os animais, sementes) se reencontra em
maior quantidade no conjunto dos bens produzidos pelo pré-
prio setor . Assim, como ocorre com os fisiocratas, limitar-

——
4, Essa condiglio pede ser verificada igualmente no sistema eco-
némico considerado e¢m Seu conjunto, desde que se represente

-pmmomo"muowmr(&mn E claro que
!mdeurerorlrnomuma , toma-
doemuuwnmw.utm-nsumdoummdnh-
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uma criagdo de valores. Nessa Gtica, a_atividade rodutiva
que se dmnvoyguummmﬂm&
Mento como uma_transformagio de determinados bens em
outros bens, ao passo que a mﬁdadn.,pmduﬁﬁm.amf
bo na agricultura se apresenta como um processo -

tindo de determinados objefos, gera uma _maior quantidade

°Cit; em conseqiiéncia,

4 _agricultura: Dito - outra forma: a “necessidade de se
recorrer aos valores apresentar-se-ia inclusive no ambito de
semelhante orienta¢io, desde que nio se limitasse apenas a
determinagio do excedente, mas, sim, desde que se desejasse
passar a sua avaliagio quantitativa, 3 sua mensuracdo, para
tal nio se podendo em geral supor que, dentro da agricultu-
Ta, 0s mesmos bens entrem na produ¢io nas mesmas pro-
porgoes em que entravam no conjunto de sua utilizagdo.
Contudo, como veremos, quando aos fisiocratas se apresenta
© problema da mensuracio do “produto liquido” (excedente),
com o fito de construir seu €squema quantitativo, tal proble-
ma € resolvido de forma empirica, aceitando como dados os
precos do mercado. Veremos, posteriormente, os problemas
aflorados por esse procedimento fisiocrético.

"~ No que diz respeito & origem do excedente, o préprio
fato de haver conferido importincia a esse fenémeno unica-
mente na agricultura € o que Sugere aos fisiocratas a solugdo
desse¢ problema, Se o excedente surge precisamente naquela
atividade em que a terra intervém como elemento determi-

’é‘ﬂg do processo produtivo, isso significa que é a prépria
Tut

lerra a que se atribui o poder de dar origem a um “pro-

ito _liquido™; e este poder ndo pode senio depender da
ertili al do so0lo? e em conseqiiéncia disso o pro-
duto que a terra proporciona supera o necessdrio para sua
re-utilizagio ¢ para Suprir os meios de subsisténcia dos tra-
balhadores, Se, utilizando nsamento dos fisiocratas, de-
finirmos  como (trabalho produtivo"aquele trabalho capaz de
produzir um excedente, chegaremos entio A conclusio de
que o Gnico trabalho produtivo € o trabalho agricola, e que
a produtividade desse trabalho ndo depende de qualquer ca-
racteristica particular que o diferencie do trabalho que se
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' realiza em outra parte a ndo ser pelo fato de que o trabalho
_agricola é o (nico a usufruir a fertilidade natural da terra.
Saltam facilmente aos olhos ‘as limitagdes de um con-
ceito que atribui unicamente & agricultura a formagao do
x © _excedente ¢ que, via de conseqiiéncia, considera como pro-
' 7 dutivo apenas o trabalho agricola. Contudo, no curso da
w % Thistéria do pensamento econdmico, a grande importincia da
- . | postura fisiocritica reside em haver individualizado no pro-
4 cesso produtivo o lugar de origem do “produto liquido”, su-
*, perando todos os conceitos precedentes que, na medida em
“  que conseguiam distinguir um excedente, buscavam contudo
sua origem nela, na esfera da troca, impedindo assim a
aquisicdo de uma nogdo exata do fendémeno. Em termos ri-
gorosos, o conceito de excedente nasce a partir da fisiocracia;
os desenvolvimentos sucessivos, que se realizaram com a es-
cola cldssica — especialmente com Smith —, tomardo a
teoria fisiocrdtica como seu ponto natural de partida.

Por fim, no que diz respeito ao problema da atribuigio
do excedente, o pensamento fisiocrdtico, (a0 menos em Ques-
nay e em Mirabeau) se caracteriza pela tese de que o “pro-
duto liquido™ se restringe inteiramente a renda fundidria.
Temos aqui outra diferenca em face da teoria cldssica que
se seguiu a teoria fisiocrdtica: na teoria cldssica, o “produto
liquido” origina duas formas de renda: a renda fundiria
e o lucro. Parece singular, por certo, o fato de que para os
fisiocratas a hipdtese de uma agricultura capitalista ndo se
faz acompanhar do reconhecimento do lucro como uma das
destinagdes do excedente. No que concerne as atividades

. manufatureiras, é natural que, para os fisiocratas, cada renda
seja considerada como renda de trabalho, € que cada dife-

©  renga entre a renda percebida pelo mestre artesdo ¢ a renda
. percebida pelo trabalhador seja considerada como uma dife-
. renga somente passivel de atribuicio a natureza diversa do
trabalho efetuado e a diferente responsabilidade assumida no
processo produtivo; contudo, no que se refere & agricultura,

a aceitacdo da existéncia do proprietdrio capitalista deveria
abranger o reconhecimento do lucro como renda especifica,
paga pelo excedente e proporcional ao capital investido. Ao
contrério, a renda obtida pelo arrendatirio da terra é consi-
derada como uma parte dos gastos de produgdo e assimila-
da, conseqgiientemente, (levadas em consideragio as devidas
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diferencas quantitativas), ao saldrio do trabalhador agricola.
A esse respeito nao faria sentido buscar nos fisiocratas uma
coeréncia maior do que a sugerida pelos textos: trata-se de
uma deficiéncia analitica somente superada pelos sucessivos
desenvolvimentos da teoria do capitalismo. Serd til recor-
dar que, tanto em Quesnay como em Mirabeau, encontramos
referéncias 4 circunstincia de que os arrendatarios capita-
listas de terras podem temporariamente participar da percep-
¢do do “produto liquido” sempre que algum deles consiga,
através do desenvolvimento nos métodos de produgdo, bai-
Xar os proprios custos, situando-os a nivel inferior ao pre-
valecente; isso, porém, di lugar a lucros tempordirios, na
medida em que estdo destinados a ser absorvidos pela renda
fundiaria tdo logo venha a ocorrer a primeira renovagio do
centrato de arrendamento, e, por isso, nio podem ser con-
siderados como lucros normais. De forma idéntica, serd
oportuno levar em conta que Quesnay considera o juro so-
bre o capital investido; esse juro, contudo, nio faz parte do
“produto liquido”, j& que é considerado, essencialmente, co-
mo aquela parte do produto otal que serve i renovagio do
capital fixo, para os gastos”de manutengdo e para a cons-
tituiio de um fundo destinado a cobrir o risco proveniente
de acidentes ou infortanios eventuais.

3. Esta feoria do excedente constitui a base sobre a
qual Quesnay constréi seu esquema de funcionamento do
sistema econdmico, o famoso Tableau économique ®. Neste
esquema, a sociedade acha-se dividida em trés classes: a
classe “produtiva”, constituida pelo conjunto dos arrendati-
rios capitalistas e assalariados que desenvolvem sua atividade
no dmbito da agricultura ¢ cujo trabalho é produlivo preci-
samente no sentido fisiocrdtico, isto é, como criador do
“produto liquido™; a “classe estéril”, constituida por todos

- 8 O.Tablmu teve trés edigdes no perfodo 17581759, (Ver Fran-
gou_Ouesnay. op. cit, vol. 2, pp. 667-682). Foi posteriormente
reeditado com ampliagSes e comentdrios adicionais por Mira-
beau, em colaboragio com o préprio Quesnay, na Philosophie
rurale (1763) ¢ um pouco mais tarde por Quesnay em Andlyse
:l:&nblm économique . (1766) e por outros escritores fisiocra-
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aqueles que exercem sua atividade 2 margem da agricultura,
e cujo trabalho ndo ¢ produtivo, ou melhor, ¢ “estéril”, nao
porque ndo seja atil, mas sim porque nio produz excedente;
€ a classe dos proprietirios de terras, que ndo desenvolve
qualquer atividade econdmica e que possui o direito a per-
cepgdo dessa renda, ou seja, de todo o “produto liquido™.
Dessa ltima classe — que, para sermos breves, passaremos
a denominar classe dos proprietdrios — fazem parte igual-
mente o rei, com sua corte ¢ o conjunto dos funciondrios
piblicos, e a Igreja. Todos estes percebem uma porgio da
renda, quer por serem eles mesmos proprietarios (como no
caso do rei e da Igreja), quer por terem o direito de arre-
cadar impostos (no que diz respeito ao rei) ou dizimos (no
tocante a Igreja).

Suponhamos que, no inicio de um determinado ano, a
classe produtiva reiina junto a si toda a produgdo agricola
do ano anterior; e, por sua vez, a classe estéril reina junto
a si toda a produgdo manufatureira do ano precedente. A
produgio agricola (por exemplo, 6 trilhdes de unidades mo-
netdrias) acha-se composta por alimentos (no valor de 3 tri-
Ihdes) e por matérias-primas (no valor dos restantes 3 tri-
lhdes). Suponhamos também que esta produgio foi obti-
da através do emprego de 3 trilhdes de avances annuelles,
ou capital anual em exercicio (2 trilhdes para a subsisténcia
dos trabalhadores — por sua vez compostas de 1 trilhdo de
alimentos e 1 trilhdo de manufaturas — e 1 trilhdo de ma-
térias-primas), e através da utilizagio de 10 trilhdes de
avances primitives, ou capital fixo, ao qual corresponde, a
10%, um “juro” anual de 1 trilhdo, ao qual correspondem
bens produzidos pela agricultura e destinados, como ha pou-
co se afirmou, a renovagio e manutengdo do capital fixo
¢ a constituigio de um fundo contra os riscos, O “produto
liquido”, como diferenga entre os 6 trilhdes de producio
agricola e os 4 trilhdes de gastos despendidos na produgio,
€, entdo, de 2 trilhdes, A producio de manufaturas consta
de mercadorias no valor de 2 trilhdes, supondo-se que essa
producio tenha sido obtida através da antecipagiio de um
capital anual de 1 trilhio para matérias-primas e mediante
0 consumo de 1 trilhfio para a subsisténcia de trabalhadores
improdutivos, Supde-se, além disso, que uma quantidade de
moeda.deeercadezuilhbes.seeneontreinicmmeateem
mios da classe produtiva.
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O problema do Tableau consiste em determinar de que
modo a riqueza global, assim inicialmente localizada, é re-
distribuida entre as trés classes de sorte que: (1) seja paga
a renda aqueles que tém direito a ela; (2) sejam produzi-
das as condigdes — Qquer junto i classe produtiva, quer
junto a classe estéril — Para que se possa recomegar o pro-
cesso produtivo em escala inalterada.

O primeiro ato desse processo de distribuicio reside na
transferéncia de 2 trilhdes de moeda da classe produtiva
para a classe proprietdria como pagamento do aluguel da
terra. Os proprietirios, de posse dessa quantia, despenderio,
antes de mais nada, 1 trilhdo para a aquisicio de alimentos
a classe produtiva; por esse caminho, entdo, retornard 2a
classe produtiva metade da quantia de moeda existente ini-
cialmente a sua disposi¢do. O restante 1 trilhdo serd despen-
dido pelos proprietarios na aquisi¢do de bens manufaturados,
claborados pela classe estéril; esta, por seu turno, utilizard
essa quantia também na aquisicio de alimentos a classe pro-
dutiva. Destarte, a classe produtiva recebe de volta 1 trilhdo
de moeda que inicialmente estava em seu poder. Contudo, nio
o retém, despendendo-o na aquisi¢do, a classe estéril, de
manufaturas destinadas & subsisténcia dos trabalhadores pro-
dutivos; a classe estéril, por sua vez, recebendo 1 trilhdo
em ‘moeda, gasta essa quantia junto a classe produtiva, pa
aquisi¢io de matéria-prima. Assim, toda a moeda retorna
definitivamente & classe produtiva, o que assinala o término
de processo de circulagio da riqueza entre as classes.

Nesse processo, pois, a classe produtiva pds em circula-
¢d0 2 trilhdes em alimentos (cedendo 1 trilhiio aos proprie-
tdrios e mais 1 trilhdo & classe estéril), bem como 1 trilhdo
de matérias-primas; destes 3 trilhdes de unidades monetérias
sob a forma de mercadorias, 2 trilhdes correspondem  ao
aluguel da terra pago aos proprietdrios, e por isso ndo apre-
sentam contrapartida para a classe produtiva, ao passo que
I wrilhdo é compensado pela aquisicio de 1 trilhio de ma-
nufaturados a classe estéril. A classe produtiva reteve con-
sigo, retirando-o do proprio produto complexo, 1 trilhdo de
alimentos (que, juntamente com os manufaturados compra-
dos & classe estéril, constitui.o consumo dos’ trabalhadores
produtivos), 1 trilhdo de matérias-primas e 1 trilhdo de pro-
dutos correspondentes ao “juro™ sobre o capital fixo. Para
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assim fazé-lo, na classe produtiva — havendo sido pago o
“juro” (no sentido particular emprestado pelos fisiocratas)
sobmocapiulﬁioehavendosidoreintegndotodooga-
pital exercicio — acham-se reproduzidas as oondiqoes
para um novo ciclo produtivo, & mesma escala do ciclo an-
terior. Por outro lado, a classe estéril cedeu 2 trilhdes de
bens manufaturados em troca de 1 trilhdo de alimentos e 1
trilhdio de matérias-primas e, por isso, ela propria também
reconstruiu as condi¢des para um novo ciclo produtivo em
idéntica escala. Finalmente, a classe proprietdria, tendo re-
cebido 1 trilhdo de alimentos da classe produtiva e estando
em condigdes de adquirir 1 trilhdo de manufaturados a clas-
se estéril, viu realizados, com plenitude, os seus direitos .

4. O Tableau constitui a primeira andlise do equili-
brio global do sistema econdmico; além disso, seré. Elumnte
longo periodo de tempo, a tnica andlise desse tipo, jA que,
para encontrarmos algo que se lhe possa comparar, serd ne-
cessdrio ultrapassarmos mais de um século, até os “esquemas
de produgao™ de Marx. Como representacio .do processo

6. Existem algumas particularidades nesse esquema que devem

ser assinaladas: 1) ndo se procede a um cdmputo do juro
sobre o capital em exercicio, o que ¢é 6bvio levando-se em con-
ta que sobre o préprio capital fixo calculase um *“juro”
que na realidade ndo ¢é um juro, mas sim uma cota de
amortizagio ¢ renovagio ¢ uma espécie de prémio de seguro
contra Fiscos; (2) da classe estéril, o valor da subsisténcia
dos trabalhadores (improdutivos) ndo faz parte, como sucede
na classe produtiva, do adiantamento anual do capital em
exercicio; constitui, isso sim, um gasto corrente que, por sua
vez, niio gera conseqiiéncia alguma, ja que ndo se verifica um
célculo de juro sobre o capital em exercicio; (3) ainda dentro
do ambito da classe estéril, nio se faz qualquer mengio de
inversdes capital fixo, resultando dai a inexistencin.de um
gasto para renovaciio, como sucede na classe produtiva; se,
por’ outro lado, aceita-se que o capital em exercicio da classe
estéril é constituido unicamente por matérias-primas e que o0s
trabalhadores consomem apenas alimentos, depreende-se que
tudo o que esta classe produz é vendido a&s demais, nada per-
manecendo em seu interior. Aos olhos de alguns ﬂsl9mus
(Baudeau), isso ndo pareceu refletir a realidade; esses fisiocra-
tas admitiram a existéncia de uma circulagio no interior da
classe estéril, & semelhanca do que sucede na classe produti-
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econbmico real, evidentemente o Tableau apresenta todos os
limites préprios do conceito fisiocrdtico, limites — e ¢ im-
portante repeti-lo — que se afiguram gravissimos se tal con-
ceito for referido (como um procedimento da duvidosa legi-
timidade) a uma economia capitalista plenamente desenvol-
vida, mas que se mostram menos graves se levarmos em
conta o tipo de pressupostos que decorrem da realidade eco-
némica francesa pré-revoluciondria. J4 nos detivemos acerca
desses limites ao expor as categorias econdmicas fisiocrati-
cas; serd facil, sem necessidade de mais palavras, voltar a
encontré-los no mecanismo descrito no Tablean. Vale a pena
assinalar que, segundo as intencoes de seu autor, o Tableau
deveria servir nio apenas para descrever as relagbes reci-
procas e a interdependéncia geral entre todos os fendmenos
econdmicos, mas também para mostrar como,” no Ambito
dessa interdependéncia, constitui um fendmeno mais relevan-
te que os demais, na medida em que dele depende a ampli-
tude do ciclo descrito no esquema. Esse fendmeno é o valor
do “produto liquido™” tal como se encontra determinado pela
fertilidade da terra e pela capacidade que os homens possuem
de explori-la livre e plenamente como a forma mais avan-
cada de gestio do processo produtivo na agricultura, como
¢ a gestdo capitalista. Como efetivamente demonstra o Ta-
bleau, a totalidade do processo de circulagio da riqueza entre
as classes, posto em movimento pelo pagamento da renda i
classe proprietiria, ¢ a amplitude das trocas que se reali-
zam entre as classes, dependem da quantia da prépria renda.

va; (4) a economia considerada no Tableau é uma economia
fechada, na medida em que ndo enseja relagdes de troca com
outras economias. Conforme Quesnay, j4 que “se
pode comprar ao exterior exatamente o mesmo que ao exte-
rior se vendeu” o conjunto de gastos deve ser sempre avaliado
em face da produgdo interna e, para tanto, consideragdes acer-
ca do comércio exterior ndo alterariam o mecanismo do Ta-
bleau. Segundo alguns intérpretes, pode-sc acrescentar que, se
se admitem trocas com o exterior, pode se tornar mais evi-
dente a formia pela qual a classe estéril procure os bens ma-
nufaturados de que tenha necessidade, para o consumo de seus
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Para os fisiocratas existem pelo menos duas razoes pe-
las quais € desejavel uma ampla formagio da renda. Em
primeiro lugar, através da manutengdo de uma importante
atividade manufatureira, uma renda ampla equivale a possi-
bilidade de se elevar consideravelmente o consumo, ainda
que apenas por parte de uma determinada parcela da socie-
dade, acima dos meros niveis de subsisténcia; a esse res-
peito, acha-se¢ por certo presente, no pensamento fisiocrata,
0 antigo juizo positivo acerca da exceléncia do consumo
senhorial. Em segundo lugar, uma renda ampla permite uma
ampliagio do processo econdmico através da inversio, na
propria terra, de parte da mesma renda (avances fonciéres).
A possibilidade de se aumentar a produgdo agricola por in-
termédio de um aumento do capital fundidrio é considerada
pelos fisiocratas em duas ocasides. Em primeiro lugar, e
acima de tudo, afirma-se, a propdsito da parcela do juro
sobre as avances primitives que se acha voltada para a cons-
tituicdo de um fundo contra os riscos, que a utilizagio do
proprio fundo ndo deve ser necessariamente retardada até
que se verifiquem as circunstincias contra as quais foi cons-
tituido, mas, ao invés disso, pode ser utilizado, ano apés ano,
precisamente com o fito de ampliar e melhorar o capital
fundidrio disponivel. Contudo, a maior fonte para esse tipo
de inversdo reside precisamente na utilizagdo de uma parte
da renda senhorial, o que pode ser levado a cabo através
de uma redugdo do gasto (luxo) da classe estéril, cada vez
que o territbrio seja incompleta ou insuficientemente culti-
vado, ou faltem (ou sejam insuficientes) determinadas ins-
trumentalizacoes essenciais para o cultivo (edificios, vias de
comunicagdo, etc.)

5. Nesta fltima tese fisiocrdtica existe, sem divida
alguma, uma primeira descrigio do que mais tarde vird a
constituir o problema central da economia cléssica: o desen-
volvimento através da acumulagio, isto €, através da utili-
zagdo do excedente para a formacdo do capital. Contudo,
para que se possa entender adequadamente a posicio e a
mentalidade dos fisiocratas, serd necessdrio acrescentar de
ime}linto que o processo de desenvolvimento da produgdo
agricola (e, consegiientemente, de todo o sistema), obtido
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através da transformacdo da renda em capital, ndo constitui
um processo indefinido para os fisiocratas na medida em
que deve chegar o momento no qual (para utilizarmos a ex-
pressio de Quesnay) todo o territério serd “levado ao grau
méaximo de cultivo” e, por isso, o beneficio obtido pelos
proprictdrios ndo poderd aumentar mais” 7. Nesse ponto, o
processo de acumulagdo estanca, e ndo faria sentido afastar
uma parcela da renda de sua destinagio para o consu-
mo. A interpretagio mais plausivel do fato de que no Ta-
bleau de Quesnay as avances fonciéres acham-se ausentes
pode ser encontrada no fato de que o proprio Tableau se
referia, precisamente, a esse estagio, no qual todo o terri-
torio foi submetido aos métodos mais eficientes de cultivo
e, por essa razdo, o excedente se encontra em seu valor
maximo.

Essa extensdo da gestio capitalista a todo o territorio
— como meio para a adogdo dos métodos produtivos mais
avan¢cados — nao constitui para os fisiocratas a condi¢ao
inica que se requer para levar a economia ao grau maximo
de produtividade. Existem, pelo menos, trés outras condi-
¢oes a serem observadas a esse respeito.

Em primeiro lugar, torna-se necessdria a inexisténcia
de qualquer politica que tenda a baixar o preco dos cereais
e a obstaculizar o processo produtivo na agricultura e, a par-
tir dai, a prépria formagdo do “produto liquido™. A ess¢
propésito, os fisiocratas referem-se essencialmente & necessi-
dade de se abolir as restrigoes (entdo preponderantes na poli-
tica econdmica francesa) & exportacdo de cereais, restrigoes
que, levada em consideragio a capacidade produtiva do
pais, tinham como efeito a baixa do preco no mercado in-
terno.

Em segundo lugar. tomi-se necessdrio que 0S Ppregos
dos manufaturados sejam cstabelecidos ao nivel mais baixo,
de forma compativel com os custos de produgdo, de sorte
que, a partir desse ponto de vista, seja maximizado o valor
real da renda. Para esse fim, torna-se necessario evitar toda

1. Anglyse de la formule arithmétique du tableau economique
(1766), Francois Quesnay, op. cifi, vol, 2, pp. 803-804.
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postura monopolistica na atividade manufatureira, suprimin-
do-se especialmente as barreiras (na época numerosas) que,
impedindo a livre circulagio das mercadorias no territorio
nacional e fracionando o mercado nacional em um conjunto
de mercados locais, obstaculizavam o pleno desenvolvimento
da livre concorréncia. Essa formulagio, lado a Jado com a
precedente (relativa ao comércio exterior de cereais), confi-
gura a orientagio do liberalismo que, resumida na férmula
laissez faire, laiscez passer, constitui uma das caracteristicas
mais relevantes do pensamento fisiocratico.

Por fim, torna-se necessirio estabelecer um tipo de
imposicio fiscal que nio incida sobre a produgio e, em par-
ticular, ndo impe¢a a reintegragio do capital circulante ¢ a
renovagio do capital fixo que se fazem necessirios para a
manuten¢do de um certo nivel de produtividade. Decorre
dai a tese fisiocratica de um impot unique sobre a renda que
talvez se constitua na reforma mais radical de seu programa,
na medida em que se manifesta diametralmente: oposta &
permanéncia do tradicional direito feudal de isengdo fiscal
de que se beneficiava a classe proprietéria.

6. A situagdo descrita pelo Tableau é a que corres-
ponderia a efetivagio de todos as reformas propostas pela
fisiocracia. Ou seja, em sintese: uma extensio do cultivo
capitalista a todo o solo cultivdvel; a adogdo, tornada possi-
vel precisamente pela estrutura capitalista, dos meios mais
desenvolvidos de cultivo ¢ a constituicio, para tal fim, de
todos os capitais fundidrios necessérios; a aboli¢do de todas
as restricbes a exportagdo de cereais, de molde a se assegurar
um bon prix; a eliminacio de tudo o que s¢ oponha a um
funcionamento concorrencial do mercado de bens manufa-
turados; e a instituigio de um imposto tinico sobre a renda,
em substituicio a todas as formas de imposto que obstaculi-
zam o desenvolvimento do processo produtivo, reduzindo sua
eficicia ou ampliando seus custos,

Nesse sentido, o Tableau e a descrigio da ordre naturel,
situacdo G6tima na medida em que maximiza a magnitude do
“produto liquido”™, e por isso mesmo a amplitude do pro-
cesso econdmico global; e que, como fal, proporciona ©
paradigma a partir do qual serd avaliada cada situagdo real.

36

A esse respeito, é oportuno repetir que o cardter “natural”
dessa ordem deriva do fato de que sua instauragdo deveria
ocorrer automaticamente, em razio das mesmas forgas sociais
em jogo, uma vez que falsas regras de governo nio impe-
diram que tais forcas explicassem sua propria natureza. Seri
igualmente interessante assinalar, como critica, que essa tese
fisiocratica, embora apresente validade 6bvia em relagio i
obiengdo de um bon prix para o cereal e de precos compe-
titivos para os manufaturados, e embora se mostrasse pelo
menos plausivel no que dizia respeito i obtengdo de elevado
grau de produtividade sob o estimulo da gestio capitalista,
nio se apresentava como evidente no tocante & sua extensio
a todo o territério da gestio capitalista uma vez que, na
Franga de entdo, afigurava-se como bastante duvidoso que
€ssa extensdo pudesse ocorrer com base em um processo es-
ponténeo.

O fato de que a evolucio pos-revoluciondria haja favo-
recido especialmente a difusdo da propriedade camponesa
demonstra as dificuldades com as quais ter-se-ia que defron-
tar a linha proposta pela fisiocracia.

7. No interior dessa construcio fisiocrética podemos
anotar diversas contradi¢des e dificuldades, um conjunto de
problemas ndo resolvidos deixados como heranga para a
reflexdo cientifica posterior.

Em primeiro lugar, vimos que niio existe na fisiocracia
qualquer teoria especifica do valor, e que, em conseqiiéncia,
o esquema contido no Tableau foi elaborado aceitando-se
cmpiricamente os precos que, de fato, eram praticados no
mercado. Em particular, a determinagio da magnitude do
excedente toma por base esses precos que, aceitos como da-
dos, permitem a confrontagio entre o conjunto de bens que
constitui o produto agricola e o conjunto de bens que cons-
titui o custo incidente, ao longo de cada ano, sobre a prépria
producdo. Resulta claro que, por um lado, essa aceitagio
dos pregos como um dado implica na renincia a se explicar
teoricamente a formacio do “produto liquido”; porém, por

outra parte, ¢ também' evidente que, na interpretagio da eco-

nomia real, os fisiocratas estavam compelidos a ater-se a essa
Ppostura, pela impossibilidade de chegar ao cilculo do “produ-
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to liquido™ em termos puramente fisicos: antes de mais nada,
como ji observamos, nio se pode, via de regra, supor que
0s mesmos bens fagam parte do produto nas mesmas propor-
coes em que fazem parte do conjunto dos fatores. Isso torna
indispensavel o recurso aos valores, ainda que a agricultura
constituisse um mundo fechado: porém, por outro lado —
como evidencia o proprio Tableau —, verifica-se a circuns-
tancia de que nem todos os bens de consumo daqueles que
trabalham na agricultura sio produzidos pela propria agri-
cultura, de onde surge a necessidade de se levar em conta,
para a determinagio do excedente, as proporgoes de troca
que ocorrem entre a agricultura e as atividades manufaturei-
ras. Entretanto, se também na agricultura a determinagio
do excedente exige que se recorra aos valores, a agricultura
chega a perder a posigio privilegiada que lhe corresponderia
se a producdo agricola fosse de tal natureza que ensejasse a
determinacdo do excedente em termos meramente fisicos.

Tal fato poe ji em divida a validade de se limitar exclu-
sivamente 2 agricultura a busca da existéncia do “produto
liquido™. Mas, na mesma diregdo, deparamo-nos com outra
importantissima razdo. Ji vimos que, no sistema fisiocratico,
admite-s¢ que o valor do “produto liquido™ depende do que
hoje chamariamos de intensidade do capital em relagio i
terra. Nesse caso, contudo, ja que ndo é possivel atribuir-se
unicamente & terra, s suas propriedades inatas e naturais,
o poder de gerar um “produto liquido®™, perde sentido a prin-
cipal razio para se limitar unicamente i agricultura o fend-
meno do excedente.

Por fim, uma vez que se ponha em relevo, em um certo
setor, a existéncia de uma estrutura capitalista (e se faca
desejada a sua difusdo), a determinacio do “produto liqui-
do” global na renda da terra torna-se dificilmente defensa-
vel. Uma das teses fisiocraticas é a de que a garantia de um
bon prix para o cereal é essencial para que se estabeleca
para os empresdrios agricolas a conveniéncia de levar a cabo
sua atividade exatamente nesse campo da agricultura; é claro
Que essa conveniéncia pode ser mensurada relacionando-se a
renda auferida por tais empresirios em relagdo a seu capital
¢ nio a seu trabalho; mas essa renda nio pode ser assimilada
a0 salério, adquirindo entio grande importincia a indagagio
de se ela vem (ou ndo) a fazer parte do excedente.
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A linha que serd seguida adiante pelo pensamento eco-
némico consistird, precisamente, na busca de uma teoria do
valor que permita a determinacio quantitativa e a generaliza-
¢do do fendmeno do excedente a cada tipo de atividade, com
a conseqiiente reformulagio do conceito de “produtividade”
€ que permita igualmente compreender, dentro da categoria
do excedente, a renda tipica da economia capitalista: o lucro.
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